

Integration of DigiLocker platform with Passport Services

February 19, 2021

பாஸ்போர்ட் சேவைகளுடன் டிஜிலோக்கர் தளத்தை ஒன்றிணைத்தல்

பிப்ரவரி 19, 2021

1. பாஸ்போர்ட் சேவா திட்டம் கடந்த 6 ஆண்டுகளில், இந்தியாவில் பாஸ்போர்ட் சேவைகளை வழங்குவதில் பெரிய டிஜிட்டல் மாற்றத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.
2. இந்தியாவில் எங்கிருந்தும் பாஸ்போர்ட் தொடர்பான சேவைகளுக்கு விண்ணப்பிக்கும் போது ஒரு விண்ணப்பதாரர் இந்திய அரசாங்கத்தின் டிஜிலாக்கர் தளத்தை மேம்படுத்தக்கூடிய புதிய திட்டத்தை வெளியுறவுத் துறை ராஜாங்க அமைச்சர் ஸ்ரீ வி. முரளிதரன் தொடங்கினார். இந்தத் திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்துவதன் மூலம், பாஸ்போர்ட் சேவைகளுக்கு விண்ணப்பிக்கும் விண்ணப்பதாரர்கள் டிஜிலோக்கரில் பதிவேற்றப்பட்ட குறிப்பிட்ட ஆவணங்களுக்கான இணைப்பை வழங்க முடியும். இது பாஸ்போர்ட் சேவைகளுக்கு தேவையான பல்வேறு ஆவணங்களை டிஜிலாக்கர் மூலம் காகிதமில்லா முறையில் சமர்ப்பிக்க குடிமக்களுக்கு உதவும். அசல் ஆவணங்கள் எடுத்து செல்ல அவை தேவையில்லை. டிஜிலாக்கர் டிஜிட்டல் இந்தியாவின் கீழ் ஒரு முக்கிய முயற்சியாகும், இது இந்தியாவை டிஜிட்டல் முறையில் அதிகாரம் பெற்ற சமூதாயமாகவும் அறிவு பொருளாதாரமாகவும் மாற்றுவதை நோக்கமாகக் கொண்ட ஒரு முக்கிய திட்டமாகும். இந்த மேகக்கட்டத்தில் வழங்கப்பட்ட அனைத்து ஆவணங்கள்/ சான்றிதழ்களையும் பெற உதவும் வகையில் பொது மேகக்கட்டத்தில் டிஜிலாக்கர் குடிமக்களுக்கு ஒரு தனிப்பட்ட இடத்தை வழங்குகிறது. காகிதமில்லா நிர்வாகத்தை இலக்காகக் கொண்ட டிஜிலோக்கர் என்பது டிஜிட்டல் வழியில்

ஆவணங்கள்/ சான்றிதழ்களை வழங்குவதற்கும் சரிபார்ப்பதற்கும் ஒரு தளமாகும், இதனால் உடல் ஆவணங்களின் பயன்பாட்டை நீக்குகிறது. மேலும் டிஜிலாக்கரில் பாஸ்போர்ட்டுகள் பதிவேற்றப்பட்டதும், எந்த இடத்திலிருந்தும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பயனர்களுக்கு விவரங்களை எளிதாக அணுக முடியும், இது குறிப்பாக பாஸ்போர்ட் இழந்தால் பயனுள்ளதாக இருக்கும்.

3. கடந்த 6 ஆண்டுகளில் பாஸ்போர்ட் தொடர்பான சேவைகளில் அதிக முன்னேற்றம் காணப்பட்டது. குடிமக்களுக்கான ஈ பாஸ்போர்ட்டை உருவாக்க அமைச்சகம் திட்டமிட்டுள்ளது, இது பாதுகாப்பை அதிகரிக்கும் மற்றும் வெளிநாட்டு விமானநிலையங்களில் குடியேற்ற செயல்முறைகளை எளிதாக்கும். வரவிருக்கும் பாஸ்போர்ட் சேவா திட்டம் V2.0 இல், செயற்கை நுண்ணறிவு (AI), இயந்திரக் கற்றல், அரட்டை-பாட், பகுப்பாய்வு, ரோபோடிக் செயல்முறை ஆட்டோமேஷன் (RPA) போன்ற வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்களைப் பயன்படுத்துவது குடிமக்களின் அனுபவத்தையும் விரிவான சேவை விநியோகத்தையும் எளிதாக்க உதவும்

நியூ டெல்லி
பிப்ரவரி 19, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.